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у Вінницькій, Житомирській та Хмельницькій обл. 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ПЛАНУВАННЯ РОЗВИТКУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Повноцінний розвиток територіальних громад не можливий без оцінки 

поточного життя громади та вироблення стратегічних планів на майбутнє. 

Зрозуміло, що для оцінки  поточної ситуації та планування майбутнього 

життя громади у користі буде увесь арсенал наукових методів, проте 

найбільш ефективними, на нашу думку, будуть спеціальні методи 

досліджень, які активно використовуються у сфері публічного управління. 

Серед них варто виділити: метод SWOT-аналізу, метод SMART-goals, 

метод аналізу А-В-С, Форсайт,  Pest-аналіз тощо. Варто зауважити, що 

переважна більшість новітніх методів, які активно використовуються у 

плануванні розвитку об’єднаних територіальних громад прийшли до нас із 
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бізнесу. Насамперед широку популярність вони отримали у період втілення 

концепції Нового публічного менеджменту (New Public Management) 

спочатку у світі, а потім й в Україні. 

Метод SWOT-аналізу (назва методу сформульована із чотирьох 

перших букв англійських слів, які визначають основу дослідження: 

конкретність (specific), вимірюваність (measurable), узгодженість (agreed-

upon), досяжність (realistic), визначеність у часі (timed). Метод 

SWOT‐аналізу – це метод стратегічного планування, що базується на 

встановленні зв’язку між характерними для територіальної громади 

внутрішніми сильними і слабкими сторонами та зовнішніми можливостями 

і загрозами, результати якого надалі використовуються для формулювання 

і вибору системи стратегічних та оперативних цілей розвитку 

територіальної громади [1, c. 6]. Автори проекту «Підтримка політики 

регіонального розвитку України», що реалізований за підтримки 

Європейського Союзу вважають SWOT‐аналіз одним із найбільш дієвих 

методів планування розвитку територіальної громади, оскільки він показує, 

«яким чином краще застосувати власні сили і зменшити внутрішні 

слабкості, оптимально використовуючи зовнішні можливості та усуваючи 

загрози» [2, c. 36]. 

Іншим дієвим засобом планування розвитку може стати Форсайт. 

«Форсайт» (від англ. foresight) – погляд в майбутнє, передбачення, 

розсудливість, далекоглядність, передбачливість. У перекладі з англійської 

слово «foresight» означає «передбачення» і застосовується в прогнозуванні 

у значенні «погляд у майбутнє», «бачення майбутнього» [3, c. 40]. В основі 

методу покладено систематичне визначення нових стратегічних напрямів 

розвитку громади, які в довгостроковій перспективі зможуть серйозно 

вплинути на економічний і соціальний розвиток територіальної громади. 

Метод реалізовується шляхом обговорення можливих шляхів розвитку і 

формування на основі цього довгострокових пріоритетів в різних галузях і 

сферах розвитку громади. В залежності від визначених довгострокових 
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пріоритетів обирається сукупність інструментів, що дозволяють активно 

передбачати проблеми майбутнього та активний прогноз, який включає 

елементи дії на майбутнє. 

Останнім часом все ширше використовується при плануванні 

стратегічного розвитку громад метод аналізу А-В-С (А-В-С є 

абревіатурою перших літер англійських слів: А – Advantage (перевага), В – 

Barrier (бар’єр), С – Controversial (спірний)). А-В-С – аналіз – це простий 

метод впорядкування інформації про стан територіальної громади  [3, c. 

71]. Це метод набув особливої популярності із середини 2000-х років. 

Ефективним він є тому, що допомагає серед великої кількості інформації 

відібрати ту, яка стосується основних стратегічних передумов розвитку 

громад. 

Метод SMART-goals часто використовують як допоміжний метод при 

проведені SWOT‐аналізу. Він визначає вимоги до формулювання цілей: 

конкретність (specific), вимірюваність (measurable), узгодженість (agreed-

upon), досяжність (realistic), визначеність у часі (timed) [4, c. 97]. Його 

ефективність полягає у тому, що він забезпечує вірогідність очікувань при 

формуванні стратегічного плану розвитку територіальної громади. 

Pest-аналіз (Pestle-аналіз) метод, який спрямований на розробку усіх 

можливих сценаріїв розвитку об’єднаної територіальної громади. Даний 

метод є ефективним при використанні інших методів оцінки чинників 

розвитку громади та орієнтований на оцінку зовнішніх факторів 

макросередовища  у різних серах (політичній, економічній, соціальній, 

технологічній, правовій, екологічній) [5]. 

На думку окремих дослідників, діагностика поточного стану території 

повинна базуватися на комплексному підході і включати, щонайменше, три 

наступні види дослідження: 1. Базовий (об’єктивний) аналіз статистичних 

показників стану громади. 2. Соціологічний аналіз. Це аналіз стану 

громади, побудований на результатах опитування місцевого бізнесу чи 

громади. 3. Стратегічний аналіз [3, с. 53]. При проведенні кожного із 
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зазначених видів дослідження можливе використання різного набору 

інструментів. 

Ми зазначили лише невелику частину сучасних методів, які можуть 

стати ефективними при стратегічному плануванні розвитку громад. 

Названі методи насамперед направлені на оцінку реального становища 

об’єднаної територіальної громади та визначення сильних та слабких 

сторін, які будуть визначальними у її розвитку.  Поряд з тим, сучасний 

інструментарій стратегічного розвитку громад є доволі широким, а сучасна 

науково-методична база формування стратегій планування теж є 

достатньою. При умілому використанні цих можливостей можливо 

забезпечити теоретичне та практичне підґрунтя планування розвитку 

територіальних громад. 
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СТРАТЕГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ  

ЯК ЧИННИК ЕФЕКТИВНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА ГРОМАД 

Сучасний процес глобалізації, що відбувається у світі, суттєво 

впливає на економічний розвиток країн, створює нові закономірності та 

змінює рівні відповідальності за місцевий розвиток. Це призводить до 

посилення уваги щодо значення громад в певному економічному просторі 

країн.  

Розвиток українського суспільства також є включеним у цей процес, 

адже саме від можливості та зацікавленості громад і залежить, власне, 

місцевий розвиток. Процес децентралізації звертається до лідерів громад і 

посилює значною мірою їх рівень відповідальності за розвиток територій, 

адже територіальні громади нестимуть відповідальність за планування 

свого розвитку, за економічне майбутнє та добробут. Для забезпечення 


